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de Jiri Hrala, care le-a colaţionat şi uniformizat. 
Ca atare orice omisiune privind persoane, 
localităţi, publicaţii, termeni de special itate etc. 
cu greu poate fi imputată redactorilor cehi. 
Poate şi modul de redactare a fişelor să fie 
responsabil pentru citarea unor specialişti după 
prenume şi nu după numele de familie, cum 
este cazul, bunăoară, pentru Nica Marin (p. 2 1 8), 
sau Harhoiu Radu (p. 285). 

Unei lucrări de dimensiunile celei în discuţie îi 
sunt inerente greşelile, volumul de date făcând 
imposibilă o redactare perfectă. Scăpările menţi
onate nu scad însă importanta celui de-al treilea 
volum, care, împreună cu cele două publicate cu 
ani înainte, fac din Manualul Enciclopedic iniţiat 
de profesorul Jan Filip un instrument preţios de 
informare rapidă pentru arheologii europeni, 

Monica Şandor-Chicideanu 

SOFIJA S. BEREZANSKAJA, VICTOR I. KLOCKO, Das Grăberfeld von 
Hordeevka, Archăologie in Eurasien, 5 ,  Rahden/Westf. 1 998, VIl+88 p. ,  I 
tabel, 9 fig. în text, 83 planşe în afara textului. 

Volumul, între cele d intâi dintr-o serie 
inaugurată de către Eurasien Abteilung a DA.I, 
se ocupă de prezentarea monografică a unui 
cimitir tumular din epoca bronzului din Ucraina. 
Este vorba de necropola de la Hordeevka, 
cercetată în 1 968 şi apoi în 1 987- 1 988. 

C imitirul este situat pe malul stâng al 
Bugului de sud, d in  punct de vedere ad
ministrativ aparţinând raionului Trostianeţk, 
regiunea Vinniţa (Lage des Grăberfeldes p. 2). 
Au fost cercetaţi 40 de tumuli, dispuşi în şiruri 
(pi. I ), din care patru aparţin Bronzului timpuriu 
sau perioadei sarmate, restul de 36, cu 38 de 
morminte de înhumaţie, aparţin bronzului târziu. 
Cei mai mulţi tumuli au fost jefuiţi, astfel că o 
bună parte a informaţiei a rămas necunoscută. 
În al doilea capitol sunt descrise obiceiurile de 
înmormântare (Bestattungssitten p. 3-7), res
pectiv structura mormintelor, amenajări le  
funerare (vetre), poziţia şi orientarea mor
mintelor. Urmează o discuţie pe larg asupra 
inventarelor funerare (Beigaben p. 8- 1 7) pe 
categorii :  unelte, arme, piese de harnaşament, 
piese de port, ceramică, varia. În cadrul discuţiei, 
succinte, asupra cronologiei necropolei (Chro

nologie p. 1 8-20), aceasta este împărţită în 4 
faze -Hordeevka I-IV -, pe baza sincronismelor 
cu alte descoperiri d in  Ucraina, regiunea 
carpatică şi zona est-mediteraneană. Foarte im
portante sunt cele cinci date 14C calibrate, una 
pentru faza I şi patru pentru faza IV, din păcate 
însă fără a se specifica identitatea probei 
(laborator şi număr) şi nici programul folosit 
pentru calibrare. După opinia autorilor, faza 

Hordeevka I, cu opt tumuli, este corelată cu 
etapele mai noi ale culturi lor Komarow şi 
Trzciniec, cu faza „Protobelogrudovka", cu 
fazele mai vechi ale culturi lor Noua şi 
Sabatinovka, cu etapele Bz B-Bz D, având o 
durată de la circa 1 500 la 1 300 a.Chr. Faza 
Horodeevka li, cu 1 9  tumuli, este sincronizată 
cu fazele târzii Noua şi Sabatinovka, cu cultura 
Belogrudovka şi cu faza timpurie a culturii 
Vysocko, de pe malul drept al Niprului. Faza a 
doua este încadrată de autori în intervalul Bz 
D-Ha A I ,  în cronologie absolută între 1 300-
1 200 a.Chr. Faza Hordeevka III, cu numai 4 
tumuli, este pusă în legătură cu sfârşitul culturii 
Belogrudovka şi începutul culturilor Cernoles 
şi Belozerka, ceea ce ar corespunde etapei cen
tral europene Ha A2, respectiv intervalului 
1 200- 1 1 00 a.Chr. Faza Hordeevka IV, cu cinci 
tumuli, este sincronizată cu sfârşitul culturii 
Belozerka, cu faza timpurie Cernoles, co
respunzând, în opinia autorilor, etapei Ha B. 
Pentru încadarea culturală a cimitirului (Kul

turelle Zuordnung p. 2 1-25) autorii menţionează 
substratul local anterior - aşa-numita cultură 
Mnogovalikovaja sau Mehrwulstkeramik-Kultur 
-, dar arată că în acelaşi timp, prin carac
teristicile sale, cimitirul de la Hordeevka nu se 
poate încadra în nici una dintre grupele cultu
rale cunoscute, fiind mai degrabă expresia unui 
grup nou, aparţinând aşa-numitei Hiigelgră
berkultur din Europa Centrală. După ce rei
terează pe scurt principalele caracteristici ale 
necropolei (Zusammen�fassung p. 27-28), 
autorii consideră descoperirea de la Hordeevka 
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ca fiind un cimitir al unei „elite", asemănător 
celor din medi i le Pre-Lausitz, d in  centrul 
Europei ,  sau celor, mai spre răsărit, de la 
Maevskij, Pokrovsk, Sejma, Turbino sau Sin
tasta. După rezumatele în rusă şi engleză (fiecare 
de câte o pagină) urmează descrierea amănunţită 
a descoperirilor (Katalog p. 33--44). Sunt des
crise fiecare turnul, înmormântare şi inventarele 
lor, cu trimiteri la ilustraţia aproape completă. 
Lucrarea se încheie cu două contribuţii foarte 
importante, una a Tatianei Gosko, Tehnolgija 

izgotovlennija bronzovyh izdelij iz Gordievki (p. 
49-76, tabelul şi fig 1 -9), care studiază me
talografic piesele de port, armele şi uneltele din 
metal descoperite, şi cea a Liumilei V. Litvinova, 
Paleo-antropologiceskie materialy iz Gordiev

skogo mogil 'nika (p. 77-87), în care se face 
analiza antropologică a materialului osteologic 
cu determinări pe grupe de sex şi vârstă. 

Lucrarea celor doi autori este binevenită în 
primul rând prin introducerea în c ircuitul 
ştiinţific a unei noi şi importante descoperiri, 
publicată într-o l imbă de largă circulaţie.  
Meritele lucrării sporesc prin catalogul amă
nunţit al cimitirului şi analiza, deşi succintă, a 
materialului de altfel bine i lustrat. 

Trebuie însă să atrag atenţia asupra cro
nologiei interne a necropolei, aşa cum au propus
o cei doi autori. Deşi au dispus de 5 date 14C, 
calibrate, au preferat datele „convenţionale", deşi 
se ştie de multă vreme că acestea sunt total lipsite 
de sens 1 • Au evitat astfel o discuţie mai amplă 
asupra datărilor înalte, obţinute recent2, pentru 
grupe ceramice, cum sunt Noua sau Sabatinovka, 
sau contemporane acestora, preferând o schemă 

rigidă şi discutabilă. Este de asemenea regretabil 
că cele două ultime contribuţii, deosebit de im
portante, nu au fost traduse în germană. De altfel 
cred că pentru o cronologie internă mai precisă 
ar fi fost foarte uti l  un studiu statistico
combinatoriu, prin înserierea mormintelor pe 
grupe de sex şi vârstă, precum şi încercarea de a 
schiţa, tot pe acestă cale, o altă stratigrafie 
orizontală a cimitirului, lipsită de prezumţia 
evoluţiei lineare. Atribuirea culturală unui „grup 
nou al Hiigelgrii.berkultur" este cel puţin pripită. 
În ceea ce priveşte ilustraţia atrag atenţia că pentru 
harta cu localizarea necropolei, ca şi pentru planul 
cimitirului (ambele la pi. 1 )  se foloseşte aceeaşi 
scară ! ! 

Ion Motzoi-Chicideanu 

1 M. Aitkcn, Science-based dating in archaeology, 

Londra-New York, 1 990, p. 92-93 :  S. Bowman. 

Radiocarbon Dating. Londra, 1 990, p. 43-49 : 

A. Laszlo, Datarea prin radiocarbon în arheologie, 

Bucureşti, 1 997, p. 1 28-230. 

2 De pildă pentru nivelul 1 1 .b, din ccnuşarul 2, faza 

Noua II ,  de la Mahala, GrN-5 1 35 3 1 00±55 BP, calibrat 

l s  1 440--1 3 1 0  BC, 2s 1 520--1 260 BC (Cf. Lăszl6,CCDJ 

I O 1 993, p. 23-4 1 ), sau pentru aşezarea Srubnaja de 

la Usovo Ozcro, loc. 4, BLN- ? 3339±60 BP, calibrat 

l s  1 690- 1 520 BC, 2s 1 630-- 14 10  BC şi loc. 1 0, BLN

? 3 1 70±60 BP, calibrat ls 1 520- 1 4 1 0  BC, 2sl 6 1 0--

1 3 1  O BC (Cf. S. S. Berezanskaia, Usovo Ozero. 

Poselenie srubnoj kul �ury iz Severskom Donce, Kiev, 

1 990, p. I 03, unde sunt date, şi preferate, însă tot date 

„bc")! Calibrările Ic-am făcut cu programul OxCal 
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MARTIN BARTELHEIM ,  Studien zur bohmischen Aunjetitzer Kultur -
Chronologische und chorologische Untersuchungen, UPA 46, Bonn, 1 998, 
Partea I (text): 328 p . ,  1 1  fig„ 1 7  grafice, 23 diagrame; Partea a II-a 
(ilustraţie): 48 planşe, 1 77 hărţi, 6 tabele. 

În volumul 46 al prestigioasei serii Uni

versitătsforschungen zur Prăhistorischen 

Archăologie este publicată disertaţia de docto
rat a lu i  Martin B artelheim, susţinută la 
Seminarul de Pre- şi Protoistorie al Universităţii 

Libere din Berlin, sub conducerea prof. dr. 
Bernhard Hansei. Obiectul lucrării îl constituie 
cultura Aunjetitz, unul dintre cele mai impor
tante şi mai  îndelung cercetate fenomene 
arheologice ale epocii bronzului din Europa 
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